

集群立楼 生态活楼 服务稳楼

开福区连续四届入选“中国楼宇经济发展指数标杆城区30强”

长沙晚报全媒体记者 李卓 通讯员 尹青

在9月举办的2025年中国国际服务贸易交易会·中国楼宇经济北京论坛上,开福区入选“中国楼宇经济发展指数标杆城区30强”,作为长沙唯一县区,连续四届获此殊荣。

代表长沙四获殊荣,何以开福?成绩单背后,是开福区以楼宇为载体、产业为核心、服务为支撑的系统性实践。从“楼宇矩阵”的硬核集聚,到“上下楼就是上下游”的生态融合,再到精准招商与智能服务的持续赋能,开福区用创新与实干,书写了楼宇经济高质量发展的生动样本。

集群“立”楼 建“楼宇矩阵”硬核发展

商务楼宇又被称为“立起来的开发区”。楼宇何以“立”?仅靠建筑海拔和物理高度是难以自立的。以产业集群立楼,一栋楼就是一个垂直的产业带,成为开福区发展楼宇经济的硬核实践。

开福区现代服务业发展中心负责人介绍,该区锚定“4+4”重点产业布局,高标准建成北辰时代广场、富兴世界金融中心等5000平方米以上高端写字楼168栋,总建筑体量超802万平方米,形成一片生机勃勃的“楼宇森林”。这不仅是物理空间的集聚,更是产业能量的聚合。

其中四大产业集群可谓群贤毕至:金融集群,以华创国际广场、泊富国际广场为核心,集聚中国银行、大家人寿等70余家区域金融总部机构,2025年新增新华人寿等区域性总部5家,筑牢“长沙华尔街”根基;信创集群,以富兴世界金融中心为核,信创及上下游企业占比超60%,汇聚阿里巴巴、飞腾长沙等116家企业,建成开福信创产业发展基地,成为全省信创产业标杆;文化集群,新湖南大厦入驻率超90%,五年创收超3亿元,与北辰文创园等载体共同集聚腾讯等头部企业,助力马栏山视频文创产业园发展;医疗健康集群,借力中南大学湘雅医院优势,在绿地中心等楼宇构建起“门诊一体检—生物科技”全链条业态。

开福区委托戴德梁行制定全省首个楼宇效益评价标准,推行“平米效益”考核。目前,全区税收亿元楼宇达18栋,楼宇税收占全区总量的近50%。

生态“活”楼 产业协作就在“上下楼”“打隔壁”

开福区楼宇经济的活力,不仅在于企业的“物理聚集”,更在于产业生态的“生态融合”。“上下楼就是上下游,产业园就是产业链”的理念在这里生动展开。

在通泰街街道的“标星立场青创空间”,一个充满活力的“网红制造生态圈”正在蓬勃生长。这里的知名设计机构“草稿纸”负责出创意,楼上的“质作室”负责品牌全周期服务,隔壁的“切面品牌”承接广告制作,楼下的“逐影会”专攻灯光设计……“邻居是搭档,合作不出



信创头部企业集聚位于富兴世界金融中心的开福信创产业发展基地。长沙晚报通讯员 张孟双 供图

服务“稳”楼 今年新增412家企业“上楼”

优秀的楼宇硬件与生态,需要精准的招商

与高质量服务来激活。开福区楼宇招商精准有力,深化“大招商联合党委”机制,在楼宇“城市会客厅”定期举办恳谈会,动态对接企业需求;聚焦“校友回湘”“湘商回归”,紧密联动国防科大、中南大学湘雅医学院等院校,挖掘校友经济“富矿”;组建精锐招商小分队主动出击,引进湖南山图时代生物科技有限公司等一批优质企业。特别是以开福科创谷为重心,创新组建“楼宇科创联盟”,通过“朋友圈”招商、委托去化、闲置物业共享等灵活机制,有效盘活了国防科大周边闲置楼宇,截至目前,去

化万余平方米,引进企业逾百家。

开福区率先引入大数据与人工智能技术,打造“万楼数据平台”,实现对楼宇资源、企业需求的精准匹配与动态监测,让服务走在企业需求之前。截至今年9月底,开福区楼宇总去化面积达15.7万平方米,新引进412家企业“上楼”发展。

连续四届入选全国30强,开福区的楼宇经济发展之路,是一条以“楼宇矩阵”为载体、以“产业生态”为核心、以“精准智能”为驱动的系统性创新之路,为长沙楼宇经济发展提供了可资借鉴的“开福样本”。

三大外卖平台上线“堂食”标识,国家新规严管“幽灵外卖” 看标识下单,外卖点餐不再“开盲盒”

长沙晚报11月3日讯(全媒体记者 贾凯清)对于广大外卖消费者而言,以往每次下单就像“开盲盒”,谁也拿不准商家是否具备堂食门店。近日,国家市场监督管理总局(以下简称“市场监管总局”)发布《网络餐饮服务第三方平台提供者和入网餐饮服务提供者落实食品安全主体责任监督管理规定(征求意见稿)》(以下简称“征求意见稿”),明确提出“无堂食”外卖需加注专属标识,为外卖商家监管再添“紧箍咒”。

记者调查发现,此前美团、京东外卖、饿了么三大主流外卖平台已率先上线“堂食”相关标识。各平台的标识名称、认定标准是否统一?认证流程有哪些要求?带着这些疑问,记者展开了线下走访。

堂食店“明厨亮灶”,“即提店”有铺无座

打开各外卖平台,记者注意到位于古汉国际的一家大米先生新鲜炒店,该店在美团外卖被标记为“堂食店”,京东外卖标记为“堂食餐厅”,饿了么则标记为“可堂食”。最近一个月,这家店铺的月销量达到了3000单,评价中许多消费者提到了“菜品新鲜”“卫生放心”的关键词。

3日下午,记者来到这家大米先生店铺,看到琳琅满目的菜品摆放在自助餐区,餐厅内干净整洁,不少消费者正在店内用餐。店内特设了外卖取餐口,几位厨师在后厨现炒饭菜,打包好后从外卖取餐口处送到外卖员手里。

还有一类特殊商家——虽无堂食桌椅,却拥有成熟线下铺面,如包子铺、早餐店等。记者发现,这类门店在美团、饿了么未作特殊标注,



在外卖平台标注了“堂食餐厅”的大米先生某线下门店,消费者正在用餐。长沙晚报全媒体记者 贾凯清 摄

新规剑指“幽灵外卖”,“技术+监管”护安全

10月16日发布的征求意见稿面向社会公开征求意见,重点针对无实体门店、借用或伪造资质上线经营的“幽灵外卖”,旨在堵塞监管漏洞、明确责任归属,并利用技术手段提升透明度。在该征求意见稿中,资质审核与经营真实性成为监管重点,不仅细化了平台在入网审核、日常监测抽查及信息公示等方面的要求,还明确入网餐饮服务提供者必须具有实体经营门店并依法取得经营资质,且不得超范围经营。业内人士表示,随着法律监管的细化与技术手段的落地,外卖行业将逐步告别“信息不对称”的“盲盒时代”,消费者将迎来更安全、更放心的外卖消费环境。

开”方式扩大线上曝光却难以保证各店食品质量的乱象。

征求意见稿还多次提及并强化了“互联网+明厨亮灶”的作用。平台被要求对入网商家的“互联网+明厨亮灶”进行审查,未实现者不得上线交易。同时,平台需提供技术支持,在商家主页显著位置标明跳转标识,并将相关视频信息至少留存14天。这一规定使消费者能够实时监督食品制作过程,也为监管提供了追溯依据。

业内人士表示,随着法律监管的细化与技术手段的落地,外卖行业将逐步告别“信息不对称”的“盲盒时代”,消费者将迎来更安全、更放心的外卖消费环境。

浏阳市自然资源局国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

浏土网挂[2025]23号

根据有关法律、法规的规定,经浏阳市人民政府批准,我局决定以网上挂牌方式出让2宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

(一)网上挂牌出让国有建设用地使用权的基本情况和规划指标等要求:

挂牌编号	土地位置	出让面积(m ²)	主要规划条件			土地估价报告备案号	出让年限(年)	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
			规划用途	容积率	建筑密度				
(2025) 浏阳市036号	浏阳市省级农业科技园区惠芸路北侧、创辉路西侧(NK01-14-1地块)	10044.45	工业用地	1.2≤FAR≤2.0	35%≤D≤50%	4301225BA0078	50	390	205
(2025) 浏阳市037号	张坊镇白石村,李白烈士故居北侧(张坊镇白石村CG-9-01地块)	1376.73	商业用地	FAR≤1.0	D≤55%	4317425BA0032	40	110	60

(二)挂牌起始价中不包含本次挂牌交易过程中所发生的价外税费和挂牌交易服务费。

(三)凡符合原国土资源部有关规定及我局发布的《浏阳市国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》规定资质的中华人民共和国境内外法人、自然人和其他组织均可申请参加本次宗地网上报价;申请人可以单独申请,也可以联合申请。

(四)本次国有建设用地使用权网上挂牌出让按符合资质的价高者得的原则确定竞得人。

其中张坊镇白石村CG-9-01地块设置前置条件:根据《浏阳市推进新建商品房“交房即交证”改革实施方案》要求,新取得国有建设用地使用权的预售商品房项目全面实施“交房即交证”。

(五)本次国有建设用地使用权挂牌出让在互联网上交易,即

通过长沙市国土资源网上交易系统进行。凡办理数字证书及电子签章、按要求足额缴纳竞买保证金的申请人,方可参加网上挂牌交易活动。

(六)本次网上挂牌出让的详细资料和具体要求见《长沙市网上挂牌出让国有建设用地使用权规则》《长沙市国土资源网上交易系统操作说明》《浏阳市国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》等文件,有意竞买者可登录长沙市国土资源网上交易系统(<http://gtjy.csqgzy.cn>,以下简称交易系统)查询。申请人可于2025年11月4日至2025年12月4日,在网上浏览或下载本次挂牌出让文件,并按文件规定的操作程序参加竞买。

(七)本次国有建设用地使用权网上挂牌出让办公地点为长沙公共资源交易中心(地址:长沙市岳麓区岳华路279号),网上

挂牌报价时间为2025年11月24日上午9时起(以网上交易系统服务器时间为准,下同)至2025年12月4日上午10时止。

(八)申请人应当及时登录长沙市国土资源网上交易系统并在系统上向长沙公共资源交易中心提交竞买申请并支付竞买保证金(保证金缴纳账号由交易系统随机生成)。网上挂牌竞买保证金支付截止时间为2025年12月3日下午5时。挂牌报价时间截止时,有2个或2个以上竞买人报价的,系统自动进入网上限时竞价程序,通过限时竞价确定最高报价人,最高报价人在线上传相关资料至网挂系统获取《最高报价人确认书》。最高报价人经竞得资格审核后符合网上挂牌出让须知要求的,签订《成交确认书》,网上挂牌交易活动结束。

(九)按《关于长沙市土地市场调控的七条措施》的规定,参加

碧湘楚巷项目启动全球招商
长沙首个以“非标”为主题的文化社交型体验街区预计明年二季度开业

漫道”沉浸式游览体系。

项目由湖南大学魏春雨团队与中国建筑科学研究院联合设计,在保留老长沙地域肌理的同时,通过现代建筑语言重构湘楚文化元素,将串联起杜甫江阁、长沙油脂厂等周边景点,弥补长沙文旅市场缺乏系统性IP联动的空白。

“区别于传统购物中心以‘买’为核心的逻辑,

碧湘楚巷由长沙城发恒伟置业有限公司与凯德投资联合打造,位于湘江中路与下碧湘街交会处,坐拥一线江景,与地铁3号线灵官渡站无缝接驳。项目总建筑面积约4.75万平方米,规划400个停车位,涵盖地下2层至地上3层的立体商业空间。

目前,碧湘楚巷已完成主体建设施工,正在进行最后的装修装饰工作,全球招商也已全面启动,预计2026年二季度正式开业。项目建成后,将与湘江东岸现有资源深度捆绑,打造全新的文旅生态圈,为长沙建设国际消费中心城市注入强劲动能。

上接1版①

发扬自我革命精神,始终保持“赶考”的清醒和坚定。当前,全面从严治党虽然取得历史性成就,但远未到大功告成的时候。就长沙来说,近年通过抓好党建这个“龙头”,营造风清气正的干事创业环境,已3次获评“国际化营商环境建设标杆城市”,但一些角落仍存在办事效率不高、“四风”反弹回潮的苗头。只有始终保持“赶考”的清醒和坚定,才能进一步坚定“刀刃向内”的决心,拿出敢于斗争的勇气,锲而不舍落实中央八项规定精神,狠刹各种不正之风,推进作风建设常态化长效化;只有摒弃打一仗就一劳永逸的想法,才能一锤接着一锤敲,持续加强对权力配置、运行的规范和监督,坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战。

落实管党治党责任,充分发挥“关键少数”的“关键作用”。近年长沙涌现出一批深入基层的党建特色品

牌,之所以受到干部群众好评,不仅因其贴近性和服务功能,更在于责任的层层落实。管党治党是事关民心向背、执政根基的政治责任,玩不得花架子,更不能撂挑子。管党治党的主体责任、监督责任、第一责任人责任、“一岗双责”等构成完整的责任链条,每一种责任都要严格落实。各级领导干部作为“关键少数”,应严于律己、严负其责,严管所辖。要用好问责利器,健全精准科学的问责机制,强化管党治党中敢于直面问题、真抓实干的担当,防止事前当“老好人”、事后当“诸葛亮”。

“胜人者有力,自胜者强。”新征程呼唤新作为,让我们强化责任担当,全面落实新时代党的建设总要求,持之以恒推进全面从严治党,增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力,谱写绚丽动人的中国式现代化长沙新篇章。

上接1版②

能力提升的重要标志。这包括更多口岸应用“刷脸”智能通关、扩大往来港澳人才签注政策适用范围、新增24小时直接过境免办边检手续口岸、大陆居民赴台探亲实现“全国通办”等多项内容,旨在从跨境出行、口岸通关、人才流动等多维度,为“流动中国”赋能增效。

长沙此次跻身“全程网办”试点城市,是城市发展水平和公共服务

提升的重要标志。这包括更多口岸应用“刷脸”智能通关、扩大往来港澳人才签注政策适用范围、新增24小时直接过境免办边检手续口岸、大陆居民赴台探亲实现“全国通办”等多项内容,旨在从跨境出行、口岸通关、人才流动等多维度,为“流动中国”赋能增效。

长沙此次跻身“全程网办”试点城市,是城市发展水平和公共服务